

ПРОБЛЕМЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ



И. Д. Чугунова, студентка 1-го курса

E-mail: tchugunova.ilona@yandex.ru

ФГБОУ ВО «Калининградский государственный
технический университет»

А. Б. Маханек, канд. юрид. наук,

доцент кафедры социальных наук, педагогики и права

E-mail: mahaserg@mail.ru

ФГБОУ ВО «Калининградский государственный
технический университет»

Статья посвящена исследованию проблем предупреждения преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних. Дается анализ эффективности мер профилактики вовлечения несовершеннолетних в противоправную деятельность, осуществляемых с использованием ресурсов сети Интернет. Исследуются вопросы вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность с помощью деструктивного контента сети Интернет.

***Ключевые слова:** преступления в отношении несовершеннолетних, профилактика преступлений, деструктивные субкультуры.*

ВВЕДЕНИЕ

Несовершеннолетние, несмотря на наличие всевозможных социальных институтов, направленных на защиту их прав и законных интересов, остаются одной из самых уязвимых и незащищенных групп населения. Преступления, совершаемые против несовершеннолетних, становятся все более жестокими и циничными. В 2022 г. в отношении несовершеннолетних было совершено 103 185 преступлений (в 2021 г. – 103 335), из которых более половины – их родителями. На 14 % по сравнению с 2021 г. возросло количество преступлений против жизни и здоровья несовершеннолетних, составив в 2022 г. 243 преступления [1]. Возрастает угроза вовлечения подростков в противоправную деятельность, в том числе связанную с терроризмом и экстремизмом. За период 2022 г. было предотвращено 118 террористических преступлений с участием подростков и молодых людей. В качестве примера можно привести поджог релейного шкафа на железной дороге подростками в Калининградской области, которые совершили данное преступление по указанию куратора из мессенджера Telegram [2].

Следует отметить негативное влияние на несовершеннолетних интернет-контента, который пропагандирует деструктивные субкультуры, использование компьютерных технологий в преступных целях, провоцирует интерес к оружию и взрывным устройствам для нападения на учебные учреждения. Таким образом, в настоящее время профилактика преступлений, совершаемых против несовершеннолетних, имеет важное значение.

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Объект исследования – социальные меры предупреждения преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних.

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Цель исследования состоит в изучении социальных мер предупреждения преступлений против несовершеннолетних. Задачами исследования являются анализ эффективности социальных мер предупреждения преступлений против несовершеннолетних, а также выработка предложений по совершенствованию профилактики в данной сфере.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Методологической основой работы является диалектический метод научного познания. Кроме того, в работе использовались методы логического анализа, системного анализа, а также статистический и сравнительно-правовой.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В настоящее время всесторонняя защита интересов несовершеннолетних, в отношении которых совершаются противоправные действия, нуждается не только в законодательных коррективах, но и в принятии комплекса экономических, воспитательных, культурных и иных мер профилактики. Особенностью общесоциальной профилактики в отношении преступлений, совершаемых против несовершеннолетних, является то, что в ней участвует достаточно широкий круг субъектов: органы государственной власти и местного самоуправления, образовательные и медицинские организации, правоохранительные органы, средства массовой информации и коммуникации, общественные и религиозные организации, волонтерские движения и др.

Основными причинами совершения преступлений в отношении несовершеннолетних по-прежнему остаются материальное неблагополучие в семье, безработица, алкоголизация и наркотизация населения, безнадзорность подростков и неудовлетворительная организация их досуга, слабая работа органов системы профилактики.

Решение вопросов повышения материального благополучия семей с детьми в основном относится к полномочиям субъектов РФ. Так, в Концепции государственной семейной политики в РФ на период до 2025 г. в субъектах РФ предусматривается проведение работы по совершенствованию региональных программ, направленных на улучшение положения семей, с учетом специфики региона. Следует отметить, что многие регионы приняли ряд нормативных актов, предусматривающих оказание адресной помощи семьям с детьми, в которых были существенно расширены критерии оснований для отказа в ее оказании, которые включили не только среднедушевой доход выше установленного, но и наличие дополнительной недвижимости, транспорта, банковских счетов и т. д. Однако реализация подобного адресного подхода вызвала многочисленные злоупотребления, связанные с лишением выплат семей, у которых накопился незначительный долг по уплате налогов или коммунальных платежей, а также иных категорий лиц [3]. Только в декабре 2022 г. Правительством РФ было принято Постановление от 16.12.2022 № 2330 «О порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия в связи с рождением и воспитанием ребенка», регламентирующее данные вопросы. Отметим, что в Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 г. и плана мероприятий на 2021–2025 гг. по ее реализации содержится только один пункт, который с определенной долей условности можно отнести к повышению материального благополучия семей с детьми: предоставление социальных услуг семьям с детьми, признанным нуждающимися в социальном обслуживании, в кризисных центрах [4]. Таким образом, нормативно-правовое регулирование повышения материального благополучия семей с детьми далеко от совершенства.

Общесоциальная профилактика включает также политические и культурно-воспитательные мероприятия, направленные на формирование правосознания и правовой культуры, в которых должны принимать участие государственные и общественные институты. Нельзя недооценивать опасность распространения деструктивных молодежных субкультур, которые толкают молодых людей на преступления. На современном этапе

особую опасность приобретает запугивание несовершеннолетних в социальных сетях, распространение порочащей их информации, размещение в сети Интернет на популярных молодежных ресурсах видеосюжетов со сценами побоев, истязаний и иных насильственных действий в отношении несовершеннолетних. В этой связи Концепция развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 г. и плана мероприятий на 2021–2025 гг. предусматривает ряд мер, включая организацию правового просвещения, проведение мероприятий по формированию правосознания и правовой культуры, навыков в реализации прав и свобод. К конкретным мероприятиям в данном направлении отнесены, в частности, информирование населения о возможностях получения экстренной психологической помощи и организация деятельности групп мобильной помощи в субъектах РФ, мониторинг социально негативных явлений в детско-молодежной среде, разработка методических рекомендаций для несовершеннолетних и их законных представителей по вопросам безопасного использования сети Интернет в целях предотвращения преступлений с ее использованием, а также рекомендаций по профилактике рискованного, деструктивного и аутодеструктивного поведения несовершеннолетних.

Следует отметить, что данные мероприятия носят во многом декларативный характер. Так, поиск в сети Интернет информации о группах мобильной помощи для оказания психологической помощи несовершеннолетним в городе Калининграде не дал результатов. «Телефон доверия» для экстренной психологической помощи взрослым и детям АНО «Центр социально-психологического просвещения», размещенный в сети «ВКонтакте», демонстрирует 313 подписчиков, что вызывает большие сомнения в его эффективности [5]. Для сравнения, на платформе Hydra на момент ее блокировки было зарегистрировано 17 млн пользователей [6]. Поиск методических рекомендаций по вопросам безопасности сети Интернет на сайте Министерства образования Калининградской области дал краткую информацию о Проекте «Цифровая гигиена детей и подростков»: «Проверьте, что делает ваш ребенок в сети!» [7], который отсылает пользователя к различным рекомендациям Регионального общественного центра интернет-технологий «Рочит». Однако на ресурсе «Рочит» представленные материалы либо приводят перечень видов деструктивного контента без исследования причин данного явления и способов противодействия («Триггер для населения: какие категории деструктива в сети беспокоят россиян больше всего?») либо содержат лишь общие рекомендации («Исследование: 25 % родителей признались, что их ребенок смотрит деструктивный контент в сети») [8].

Калининградская область вошла в число субъектов Российской Федерации, где реализуется комплекс мер по профилактике жестокого обращения с несовершеннолетними, который включает проект «Зеленая комната». Однако эффективность реализации данного проекта весьма сомнительна. Так, Центр содействия семейному устройству детей «Наш дом», который является участником проекта, на странице проекта приводит «Методические рекомендации по совершенствованию деятельности образовательных организаций по формированию законопослушного поведения несовершеннолетних», которые к молодежным объединениям с антисоциальной направленностью относят скинхедов, гопников, панков, хиппи, сатанистов, байкеров и футбольных хулиганов [9]. Очевидно, что большая часть указанных субкультур давно утратила свою популярность. Следующий участник проекта, Областной кризисный центр помощи женщинам города Калининграда предлагает видеоролики, созданные «Центром развития перспективных направлений Культуры». Так, размещенный на YouTube видеоролик «Ради лайков», демонстрирует 89 просмотров в течении года и 6 лайков [10]. Видеоролик «Цена ворованной шоколадки» демонстрирует 37 просмотров [11].

Таким образом, очевидно, что предупреждение преступлений и иных противоправных деяний в отношении несовершеннолетних, организованное государственными органами и учреждениями, крайне неэффективно. Качество подобных материалов должно быть принципиально иным – актуальным, более конкретным, содержащим четкие рекомендации и алгоритмы действий с необходимыми пояснениями, интересным как для

несовершеннолетних, так и их родителей. К сожалению, подобным требованиям во многом соответствуют деструктивные контенты. Так, публикация в Telegram в поддержку деструктивной и запрещенной в России субкультуры «скулшутинг» приводит исчерпывающий перечень мер противодействия органам государственной власти, которые выявляют сторонников данной субкультуры в сети Интернет: удалить все Российские приложения, в том числе ВКонтакте; использовать ВПН (вычислительные мощности) Proton, NordVPN; удалить все свои аккаунты из социальных сетей, причем не сразу, а постепенно; задать минимальную планку Телеграм для общения; удалить Вайбер, Ватсап, Инстаграм, Фэйсбук, Мэссенджер и ТикТок со своего устройства; установить Линукс вместо Виндовс и др. Пользователю даются необходимые объяснения по каждому пункту, приводятся алгоритмы использования браузера Тор, инструкции по скачиванию файлов и пользованию электронной почтой [12].

ВЫВОДЫ

Общесоциальная профилактика преступлений, совершаемых против несовершеннолетних, включает такие формы, как образование, духовно-нравственное воспитание, пропаганда здорового образа жизни и неприятия криминального поведения. Цифровые технологии, используемые в данном направлении государственными органами и организациями, демонстрируют низкую эффективность такой профилактики. Качество таких материалов должно быть актуальным, более конкретным, содержащим четкие рекомендации и алгоритмы действий с необходимыми пояснениями, интересным как для несовершеннолетних, так и их родителей. Как представляется, должна быть организована прямая связь с общественностью, включая волонтерские движения, которые могли бы не только оценить качество материалов на интернет-ресурсах государственных органов и организаций, но и принять участие в их создании. Волонтерские организации, действующие при поддержке государственных органов, также могут осуществлять выявление сайтов, вовлекающих несовершеннолетних в преступную деятельность, обращаться в Роскомнадзор с целью их блокировки, обучать несовершеннолетних особенностям отслеживания в сети Интернет деструктивного контента, который зачастую подается как модный тренд, работать с лидерами подростковых групп, у которых сформированы позитивные жизненные ценности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Доклад о деятельности Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка в 2021 году [Электронный ресурс]. – URL: <https://deti.gov.ru/Deyatelnost/documents/245> (дата обращения: 30.09.2023)
2. В Калининграде подростки совершили диверсию по наводке из Telegram [Электронный ресурс]. – URL: <https://news.ru/regions/v-kaliningrade-podrostki-sovershili-diversiyu-po-navodke-iz-telegram/> (дата обращения: 30.09.2023)
3. Чиновники довели до отчаяния семьи из Татарстана: «Лишили детских пособий за долги». Мать десяти детей, задолжавшая 96 рублей, не в состоянии купить им молоко и хлеб [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.mk.ru/social/2021/03/31/chinovniki-doveli-dotchayaniya-semi-iz-tatarstana-lishili-detskiy-posobiy-za-dolgi.html> (дата обращения: 30.09.2023)
4. Распоряжение Правительства РФ от 22.03.2017 № 520-р «Об утверждении Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 года» (вместе с «Планом мероприятий на 2021–2025 годы по реализации Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 года») [Электронный ресурс]. – СПС «Консультант-Плюс». Документы (дата обращения: 30.09.2023)

5. Центр психологической помощи | Телефон Доверия [Электронный ресурс]. – URL: <https://vk.com/callme39> (дата обращения: 30.09.2023)
6. В Германии закрыли серверы даркнет-рынка Hydra Market [Электронный ресурс]. – URL: <https://rg.ru/2022/04/05/v-germanii-zakryli-servery-darknet-rynka-hydra-market.html> (дата обращения: 30.09.2023)
7. Министерство образования Калининградской области. Проект «Цифровая гигиена детей и подростков»: «Проверьте, что делает ваш ребенок в сети!» 23.09.2022 [Электронный ресурс]. – URL: https://edu.gov39.ru/news/35823/?sphrase_id=211334 (дата обращения: 30.09.2023)
8. Рочит. Исследования [Электронный ресурс]. – URL: <https://rocit.ru/news/research/> (дата обращения: 30.09.2023)
9. Центр содействия семейному устройству детей «Наш дом». Зеленая комната. [Электронный ресурс]. – URL: https://nash-dom.klgd.socinfo.ru/media/2022/04/28/1294694229/Methodicheskie_rekomendacii_Formirovanie_zakonoposlushnogo_povedeniya.pdf (дата обращения: 30.09.2023)
10. Ради лайков [Электронный ресурс]. – URL: https://www.youtube.com/watch?v=VS_mq6sz-9s (дата обращения: 30.09.2023)
11. Цена ворованной шоколадки [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=zmV8R6-WtZQ> (дата обращения: 30.09.2023)
12. Безопасность колумбайнеров. January 19, 2022 [Электронный ресурс]. – URL: <https://telegra.ph/BEZOPASNOST-KOLUMBAJNERAM-01-19> (дата обращения: 30.09.2023)

PROBLEMS OF PREVENTING CRIMES COMMITTED AGAINST MINORS

I. D. Chugunova., 1st year student
E-mail: tchugunova.ilona@yandex.ru
Kaliningrad State Technical University

A. B. Machanek, PhD in law, associate professor of the
department of social sciences, pedagogy and law
E-mail: mahaserg@mail.ru
Kaliningrad State Technical University)

The article is devoted to the study of the problems of preventing crimes committed against minors. The analysis is given of the effectiveness of measures to prevent the involvement of minors in illegal activities carried out using Internet resources. The article examines the issues of involving minors in criminal activity with the help of destructive Internet content.

Keywords: *crimes against minors, crime prevention, destructive subcultures.*